

女強人陸寒波

(本文插圖刊第8、52頁)

陸寒波女士仍活在我心中

● 吳 健 雄 (哥倫比亞大學名譽教授·中央研究院院士)

國學根柢深厚典雅

幾年前，因女作家朱秀娟的小說「女強人」，在報紙連載，才有女強人這一美稱流傳中外。

其實，好久好久以前，就已經有「女強人」的存在了。——她，就是徐柏園夫人陸寒波女士。在我心目中，她比現在的「女強人」還要「女強人」！

細眉，丹鳳眼，出生杭州書香世家的陸寒波女士，念中學時即文采斐然，極負盛名，主編國民新聞副刊，稿源不足時自己動手，深獲佳評。抗戰期間，在重慶主編婦女月刊，雖已是三個孩子的媽媽，但筆下洗鍊，文詞典雅優美，以不讓鬚眉形容，實不為過。

陸寒波女士國學根柢深厚，字又寫得漂亮。她隨便寫一張便條，短短數言，就能令人十分感動！原因是她為人大真切。

惜乎！這位一生多采多姿的長者，於一九九〇年二月九日上午七時廿五分不幸逝世。我在美國驚聞噩耗，飲泣不已，許久無法平靜，悲慟失去了一位良師益友！

但在我的感覺中，寒波女士還未離開我，甚至還鮮活地活在我心中。

睿智風趣頑皮老太

這位一生過得真誠實在，無論對生命本質的體認，還是面對生老病死的豁達胸懷，都讓識者欽佩和愛戴不已！

直爽、開朗、幽默，不但熱愛生命，對友人更是真誠無私。關懷別人多於自己的陸寒波女士，一生幸福美滿，睿智風趣。繪畫筆觸雄厚，字跡流麗遒勁，事理分析敏銳透徹，識見超卓。最喜歡與年輕人來往，使識者如沐春風。

可惜，她直話直說。不過，她也能以嬉笑怒罵的方式，包容跟她的不同意見。有時她也會偶爾以婉轉口脛，要你為她做某件事。

很有格調，但却不是完人。——完人何其難也。可見她真實、鮮活，而又極富創造力。

為人達觀，跟她談話深覺歡愉。即使是閒話家常，也十分特別有趣。她會使你在無聊無聊，却又不好放肆。寒波女士是位不拘形式，極富人情味的長者。既古典却又現代，幾乎找不到她

這樣典型的第二人。

精力旺盛，愛說各類笑話。如以「可愛的頑皮太太」譽之，絕不為過。

嫉惡如仇，凡事認真。尤其喜歡幫助別人，任何人有困難被她知曉，一定全力以赴，毫不吝嗇。心胸寬大，鼓勵同輩，更照顧晚辈。

徐夫人處事，以「誰能盡如人意，但求無愧我心」對聯描述寫照，甚是恰當。她與人相處十分坦率，從不在乎別人說什麼？尤愛打抱不平，急公好義。是非分明，不使心機，巧言令色。無憂無懼，才華過人，有魄力有擔當。如以笑傲江湖，豪氣干雲，略帶三分霸道形容，甚為得宜。與她交友，真是不愧平生。

她形容自己：我是老而不糊塗。的確如此，她太精明了！

不過，她也做過糊塗事，當年在香港帶着幼兒徐小波上街，下車時因祇顧與友人說話，竟把兒子忘在公車上。幸好徐小波聰慧過人，知道公車定會回到原處，繞了一圈又回到娘的懷裏，算是沒有「丟人」！

喜歡逗人，語言幽默。任何人被她一逗定然

臉紅。她却諛稱臉紅者為「紅燒獅子頭」。任何場合祇要有她在，一定輕鬆有趣，充滿笑聲。

有胆有識嚇走病魔

美，是陸寒波女士的最愛。她最愛高尚的蘭花，也愛看漂亮的男女，更愛美食。她的一頓早餐，幾乎是普通人的中餐和晚餐。

因她生於戰亂，故飽經風霜，懂得人生。因此她最愛早上的陽光、花與小鳥。而她的住處即選擇朝陽的落地玻璃窗。公子徐小波亦復如此，這可能也是她的主意。

活力充沛，光芒四射，是一般人無有者。在她患病五年多的歲月中，儘管她會毫不隱瞞的透露自己的病情，但却會使你根本不覺得她是個病人，因為她隨時充滿生龍活虎的精力，樂觀歡愉的態度。凡事都為週遭的人設想，從不為病魔憂心，是多麼偉大的一個女強人！她是把「病魔嚇走的人」，誰也無法做到，她却做到了，而且為期長達五年餘。

相夫有成，教子有方，值得我們學習。她告訴最愛的幼子徐小波說：「所有的壞事你都該知

道。但做與不做，就看自己的情操。」因此，徐小波主持最大的律師事務所，成就非凡，得益於母親的教訓甚多。因律師是看過所有的「昧心壞事」。但徐小波大律師却能有為，有所不為。

陸寒波女士的教子哲學，鼓勵子女有自己的意見。雖然她不一定滿意跟她相左的看法，不過却可以包容。她與幼子之間，常因宗教、政治觀點不同，爭得面紅耳赤，結果還是各執己見，卻不會因此而影響母子情深。

赤子情懷上帝女兒

眾所週知，陸寒波女士是虔誠的基督徒，而且隨時隨地，甚至抱病常赴監獄傳道，規勸囚犯改過向善，重新做人。

事實上，她年輕時是個抗拒宗教信仰者。當時教友至徐府傳福音，她却躲在樓上拒聽。一日蔣介石夫人宋美齡女士帶她至教堂，當教友禱告聲淚俱下時，她竟忍不住笑了起來。

究竟是什麼理由，使她成為基督徒的呢？原來是她的公子徐小波幼年時，不慎嚴重灼傷，寒波女士在羣醫束手無策時求助上蒼，小波

却奇蹟似的復原。從此，她研究宗教，並於五十二歲毅然赴美深造神學二年半，成為道地的上帝女兒。在美期間，還有位卅多歲的教授對她深具好感。每次談到這位美籍教授時她甚為得意，充分顯示她的赤子之情懷。

寒波女士逝世，舉行追思禮拜的靈糧堂，位在台北市和平東路一棟十四層巍峨的建築，這一棟大樓就是她以虔誠禱告的真心，感動眾多教友，齊心奉獻而改建成的，大廈落成她却從不居功，這與她在民國五十二年年底，由蔣宋美齡夫人授意，籌建振興復健醫學中心，為殘障兒童提供訓練和復健場所。歷經三年完成後，却拱手交給別人掌理，自己同樣不居功，這正是她為而不有，長而不宰的英雌氣概。

牆上是耶穌基督，案上是兒孫照片，餐廳掛的為程硯秋英俊的遺照，床頭是成堆的書刊，還有可愛的娃娃和擺設。這些都是這位飛揚老太太的「最愛」。

陸寒波女士已離我們而去，但她的語言德行，談諧風趣，會永遠活在我們心中，在親友間流傳不已！

中外文庫

之三十七

彩虹夢

吳崇蘭女士著

定價台幣壹佰貳拾元美金肆元伍角

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨、心高命薄夢成幻、愛情井、老母豬與貂蟬、老朋友、情書、我和他，全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書，郵撥〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。